

学位与研究生教育督导 工作简报

2014年第6期（总第28期）

湖南工业大学 研究生处
督导组 编印

2014年7月10日

一、2014年我校正式招收博士研究生

根据国务院学位办的文件规定，今年我校材料工学与工程专业的生态型功能包装材料技术及装备、包装废弃物能源化高效洁净利用技术与装备、减量包装结构与安全设计三个方向今年开始招收博士研究生。学校严格按文件规定，经过报名、考试、面试和审核等程序，于今年上半年已招收博士研究生两名，下学期九月他们将入校学习深造，成为我校首届博士研究生。

二、今年硕士研究生导师考核工作圆满结束

根据湖南工业大学“关于开展硕士研究生导师考核工作的通知”以及“湖南工业大学硕士研究生导师考核办法”的要求，今年五月，各学院（部）对本单位担任硕士研究生导师的老师认真进行了评审和考核。6月3日下午学校研究生处（部）又组织了5个专家组对全校研究生导师认真地进行了复查，严格按照“湖南工业大学硕士研究生导师考核办法”进行了考核。大家一致认为：这次考核工作，以各学院、学位点进行考核为主，严格执行文件要求，实现定性与定量相结合，个人自评与集中审核相结合等方式，以确保考核的公开、公正和公平，比较充分地体现考核工作的严肃性和认可度。对考核不合格的老师进行了告知谈话，

限期整改提升。6月19日，学校公布了考核结果，有30名导师的考核结果为“优秀”，173名导师为“合格”。

三、精心组织2014届硕士研究生的毕业论文答辩

我校对2014届硕士研究生毕业论文答辩，坚持精心指导、精心组织，以确保论文质量。包设学院人数多，任务重，全院上上下下达成共识，从论文选题、论述、形式和考核、答辩等环节都严格把关，从严要求。

法学院聘请湘潭大学教授欧爱民担任评委会主席，虽然只有两名毕业生，但整整花了一个下午的时间，使答辩达到了预想的效果。

商学院、包装学院、机械学院和外国语学院都是聘请校外专家教授担任论文评委会主席，各学院领导高度重视，专家组认真负责、严格把关，大都延长了答辩时间，外聘专家高度评价了各学院研究生培养工作。

财经学院聘请了湖南科技大学副校长刘友金教授担任评委会主席。他高度评价财经学院研究生培养教育，材料规范、论文完成质量高。

土木学院让每个学生自述和回答问题时长40多分钟，讨论比较深入、认真。答辩过程中，答辩老师要求严格。绝大多数学生的试验工作做得扎实有效。答辩主席湖南大学汤广发教授等人水平很高，提问准确，把握得当。

电气学院、计通学院和理学院共同的做法是：答辩后，学生要根据修改意见认真修改，导师交叉评阅，提出评阅意见。邀请有关实践专家参加答辩，有助于联系生产实际提高论文质量，促进厂校联合培养。建议由论文工作经验丰富的高校教授做答辩委员会主席，多请部属高校知名教授主持答辩，有助于校际相互交流，提高答辩质量。

文新学院思政部的组织严密，参与者准时；程序清楚，评委与学生知道应做什么；措施到位，提高了工作的时效性、客观性和科学性；评委严格，从对学生负责、学校负责高度严肃了评价工作；聘请的答辩主席有理论高度，有学术影响、有专业造诣、有求精作风，有准备的提问、有中肯评价。

这次研究生毕业论文答辩各个院（部）的共同特点是：

一是领导高度重视，院（部）领导、研究生处（工作部）的领导高度重视。

二是安排合理，各院（部）对研究生答辩进行了合理安排，确保答辩时间、提问要求得以保证。

三是准备充分，各院（部）聘请的有关专家、教授担任答辩委员会主席，学术严谨、水平较高。他们对我校研究生管理与教育给予了一致肯定。研究生的论文在盲审的基础上根据导师和院内专家的意见进行了认真修改，装订成册，形式统一，材料规范。

建议：由论文工作经验丰富的高校教授做答辩委员会主席，多请部属高校知名教授主持答辩，有助于校际相互交流，提高答辩质量。

四、我校研究生活动很具特色

今年上学期研究生处（工作部）开展了丰富多彩的学术、文体等活动，对促进我校研究生的健康成长、丰富他们的生活发挥了很好的作用。

一、学术讲座。研究生处（工作部）邀请 3 位名家做客第八届百草之春学术文化节名家讲坛，邀请湖南工业大学校长王汉青教授讲授“国外高等教育与创新人才培养”、全国非遗保护十大新闻人物刘启后先生讲授“璀璨的乡土文明”、中南大学湘雅医学院张亚林教授讲授“如何做好研究生”。截至 6 月 25 日，15 个二级学院累计已举办各类学术讲座 26 场。

二、创新创业。今年 3 月我校举办第四届研究生创新创业大赛，共有 27 个团队进入校级比赛，经过两轮预赛，最终共有 6 个创新类项目和 5 个创业类项目进入决赛。我校组织了 5 个研究生团队参加 2014 年“创青春”湖南省大学生创业大赛，获得 1 金 3 银 1 铜的好成绩。

三、文体活动。通过设立二级学院研究生特色活动项目，做到“一院一特色”，推进全校研究生校园文化建设。4 月 28 日，我校举办第二届“梦从这里启航”研究生科技艺术作品展。3 月 22 日—4 月 2 日，我校第二届“晨光杯”研究生男子篮球赛举行。研究生南溪篮球队参加我校 2014“阳光杯”学生篮球联赛获得第四名，同时获得“体育道德风尚奖”。

四、其他活动。5 月 20 日，我校第十届研究生团委、研究生会成立大会在科技楼 203 会议室顺利召开。我校成功申办湖南省第七届研究生创新论坛“计算机技术与信息处理”分论。

五、督导组认真总结上半年的督导工作

七月四日下午，督导组召开全体人员会议，就上半年的督导工作进行了认真总结。督导组组长周雄文教授就以下几方面的工作进行了小结：一是坚持听课、评课，特别是对公共课和各院（部）开设的专业课，有针对性地开展了评议，对任课老师有一定启迪和帮助；二是开展巡查活动，包括研究生的开题报告、中期检查、论文预答辩和毕业论文答辩等常态性工作；三是参与导师考核和相关评议、评审工作，根据学校和研究生处的安排，今年是对以往两年的研究生导师进行全面考核，督导组参与了部分院（部）的导师考核评议工作，并提出了并提出了一些建议和意见；四是根据研究生处的意见，对我校研究生教育十年回顾和未来展望提出了一个比较全面系统的活动方案，并得到了分管研究生工作的曹兴副校长的肯定，并在校务会上进行了通报，拟定在十月左右开展一系列活动；五是开展了经常性的调研督查活动，广泛听取各院（部）的意见和建议；六是参与研究生处（部）的相关活动和有关工例会，及时通报有关结论，沟通信息，以协调各方关系。会上，督导组成员就上半年的工作情况以及暑期工作安排都发表了意见，大家一致认为，要以改革的精神扎扎实实做好我校研究生督导工作，为我校建设发展尽一份力量。

（本期责任编辑 曾长普）